

本报讯(通讯员 许兵 孟少猛)9月23日上午,中国·石泉鬼谷子文化高峰论坛顺利闭幕。安康市委常委、石泉县委书记李启全和在会全体领导出席。来自中国先秦史学会等全国各地的专家学者、文化名人、媒体记者以及机关干部代表共计700余人参加会议。大会闭幕式由石泉县长周耀宜主持。

李启全代表石泉人民,对与会的各位专家学者、文化名人、媒体记者及游客表示真诚感谢。他说,通过本次高峰论坛,石泉鬼谷子文化学术有了新的深化并取得新的成果,中国先秦史学会及各位专家学者与石泉的合作有了

新的共识,与石泉的友谊有了新的加强。石泉县有丰富的自然资源,有厚重的地域文化,有良好的发展基础,更有推动石泉大发展的坚强决心和信心,相信在与中国先秦史学会及所有专家学者的精诚合作下,必将推动石泉经济社会大发展,推动石泉全域旅游走向全国、全世界,推动石泉鬼谷子文化发扬光大。

中国先秦史学会副会长兼秘书长、中国社会科学院历史研究所研究员官长为在报告总结时说,本届论坛紧紧围绕着“鬼谷子文化与旅游产业融合发展、新时代鬼谷子文化再研究”这一主题,从多学科、多层次、多视野的角度,展开了广泛、深入地探讨,取得了可喜

的成果。概括起来说,就是一个模式,即本届论坛从开幕式暨主旨报告,到大会交流暨闭幕式,都在杨柳秦巴风情园举行,这是一个开放式的论坛,这是一个伟大的创举,它不仅接地气,更让鬼谷子文化走向大众,走向民间,真正地体现了新时代、新气象;两个结合,即本届论坛将主旨报告与分题报告相结合,大会发言与分组讨论相结合,无论从形式到内容,都是精心设计、精心打造,返本开新、推陈出新;三个深化,即本届论坛以深化新时代鬼谷子文化再研究为中心,进一步深化鬼谷子思想内涵研究、进一步深化鬼谷子文化与旅游产业融合发展研究,对石泉文化旅游产业融合发展积极建言献策。

中国先秦史学会副会长、河南省社会科学院历史与考古研究所所长、研究员张新斌宣读“2018中国·石泉鬼谷子文化高峰论坛宣言”。宣言指出,石泉县为抢救和保护鬼谷子文化遗产做出了突出贡献,为科学利用与开发鬼谷子文化树立了典范,为进一步推动鬼谷子文化研究创造了成功经验。本次论坛期间,中国先秦史学会和石泉县商定,从2018年以后坚持每年秋季届时举办“中国·石泉鬼谷子文化高峰论坛”。建议石泉县把每年进入仲秋的第一个星期日作为“鬼谷子纪念日”,以更好推进鬼谷子文化传承和利用开发。倡议由石泉县公开聘请

的文化顾问牵头,成立石泉县经济社会发展咨询组织,不定期接受石泉县咨询。会议号召要抓住机遇,勇挑重担,为弘扬中华优秀传统文化,为实现中华民族伟大复兴中国梦而努力奋斗。

闭幕式前,中央民族大学哲学与社会学院教授谢路军,中国先秦史学会理事、石泉县鬼谷子文化研究会名誉会长李佩金进行了交流发言。闭幕式上,李启全为石泉县公开聘请的文化顾问宋镇豪、蔡文章、晋保平、官长为四位专家学者颁发了聘书。闭幕式结束后还举办了新闻发布会,官长为现场向与会媒体记者介绍了本届论坛成果等方面的情况。

# 中国·石泉鬼谷子文化高峰论坛圆满闭幕



许兵/摄

## 石泉两大景区正式开园 为游客增添休闲好去处

本报讯(通讯员 许兵)中秋国庆小长假来临之际,9月21日上午,石泉县杨柳秦巴风情园、中坝作坊小镇正式开园,将为石泉的游客增添更多文化旅游休闲好去处。市委常委、县委书记李启全,市旅游局局长曹辉、市文广局局长杨海波以及石泉县在家县级领导出席开园行政仪式。

杨柳秦巴风情园位于石泉县城关镇杨柳社区,是石泉文化旅游融合发展试验区,中国鬼谷子文化小镇核心区,也是石泉旅游重要节点和游客集散地。该项目于2016年开工建设,总占地面积260余亩,总投资5亿元。由公共文化服务区、文化商业旅游区、园林观光休闲区三大功能区组成,现已全面启动AAAA级景区创建。公共文化服务区已建成游客接待中心、蚕桑文化博物馆、文化演艺广场等配套设施。文化旅游商业区以鬼谷庄为载体,通过招商引资建成融明清与巴蜀特色风格于一体的仿古建筑群,集中展示鬼谷子文化的神秘和深邃,是集餐饮、休闲、研学等为一体的文旅融合发展综合体,已吸引近百家商户入驻。园林观光休闲区建有富硒茶

文化体验园、荷塘垂钓园、观光塔等人文景观,主要集中在展示陕南山园林、民俗民居、农事体验等特色文化。

中坝作坊小镇位于石泉县后柳镇中坝村,在后柳古镇和AAAA级景区中坝大峡谷之间。2016年,后柳镇立足全域旅游规划,结合特色小镇和美丽乡村建设,科学规划了中坝作坊小镇,项目总投资3亿元,规划面积约500亩。通过积极引进当地能人陈国盛回乡创业,将中坝村移民搬迁72户农户的一楼闲置房,通过租赁和房产入股的方式建成了七十二作坊,充实了石泉南区旅游环线 and 旅游产业链。目前,该项目带动周边8个村600余户发展订单农业,本村及周边各村600余人就业,70余户村民在作坊小镇开店创业,实现了群众稳步增收致富。中坝作坊小镇以AAAA级景区标准定位,按照“中坝建作坊、周边建园区、产品供作坊、作坊连市场”的思路,着力构建传统民俗体验、农耕文化展示和休闲娱乐互动三大版块,努力打造展示独具陕南农耕文化的最美特色小镇。

## 2018 中国·石泉 鬼谷子文化高峰论坛宣言

2018年9月21日至23日,由中国先秦史学会和陕西省石泉县人民政府联合主办的“2018中国·石泉鬼谷子文化高峰论坛”(以下简称论坛),在陕西省石泉县顺利举行。全国二十余个省、市四十余位的专家学者参加论坛,中国社会科学院学部委员、中国先秦史学会会长、中国社会科学院历史研究所研究员宋镇豪先生出席论坛并致辞,中国先秦史学会顾问蔡运章先生发表了重要讲话,中国先秦史学会副会长兼秘书长、中国社会科学院历史研究所研究员官长为先生主持开幕式、学术报告会并作学术总结报告;中国先秦史学会副会长、河南省社会科学院历史与考古研究所所长、研究员张新斌先生主持了学术交流大会;中共安康市委常委、石泉县委书记李启全同志出席会议并作重要讲话,石泉县人民政府县长周耀宜同志致欢迎辞并主持闭幕式。

来自国内著名的高校院所专家学者,以及鬼谷子文化各界代表,紧紧围绕着“鬼谷子文化与旅游产业融合发展、新时代鬼谷子文化再研究”这一主题,并结合石泉县的实际情况,从多学科、多层次、全方位、全视野的角度,展开了广泛、深入地讨论,取得了积极成果,达成如下共识:

2003年8月,中国先秦史学会在石泉县召开了“全国首届鬼谷子文化学术研讨会”,明确“石泉是鬼谷子文化的重要发祥地,也可以说是鬼谷子故里”,并书面建议石泉县人民政府,要加大力度保护好鬼谷子文化遗迹,纳入石泉县旅游文化资源的整体规划,适时申报省、国家级重点文物保护单位,以便更加合理地开发利用。建议进一步开展鬼谷子文化研究,加强与全国的学术联系,建立研究资料数据库,出版研究成果,使石泉县成为全国鬼谷子文化研究基地。建议选址建设一个鬼谷子文化标志性建筑,以形成浓郁的历史文化氛围。

石泉县认真采纳2003年大会建议,并取得了优异成绩:鬼谷岭遗址被陕西省人民政府公布为“文物保护单位”,并实施了遗址保护和文物陈列工程。中国先秦史学会同意在石泉挂牌成立了中

国先秦史学会石泉鬼谷子文化研究基地。石泉县旅游开发将鬼谷岭景区按AAAAA级标准进行规划设计,并完成了景区一期9大部分的工程建设,其中建成了规模为占地6200平方米、建筑面积8700平方米的鬼谷子纪念馆,景区一期即将开园。石泉县鬼谷子文化研究会不断推进鬼谷子文化的研究与应用,先后编著出版《鬼谷子研究论文集》、《智圣鬼谷子秘传》、《鬼谷岭传奇》、《鬼谷子养生探秘》等专著11部(册),编印会刊20余期,形成研究论文300余篇;开办鬼谷子智慧大讲堂,先后挂牌成立了4处鬼谷子文化传承基地,开展传承讲习活动40余场次;指导企业注册了鬼谷子文化商标,开发了系列鬼谷子文化特色产品;相继接待北京、广东、湖北、湖南、陕西、山西、台湾等地专家学者、知名企业100余批次考察与交流。石泉县为抢救和保护鬼谷子文化遗产做出了突出贡献,为科学利用与开发鬼谷子文化树立了典范,为进一步推动鬼谷子文化研究创造了成功经验。

本次高峰论坛期间,中国先秦史学会和石泉县人民政府商定,从“2018中国·石泉鬼谷子文化高峰论坛”开始,每年秋季届时举办“中国·石泉鬼谷子文化高峰论坛”。

根据参加本次论坛的专家学者意见,建议石泉县把每年进入仲秋的第一个星期日作为“鬼谷子纪念日”,以更好推进鬼谷子文化传承和利用开发。

本次论坛期间,石泉县公开聘请了文化顾问。倡议由石泉县公开聘请文化顾问牵头,成立石泉县经济社会发展咨询组织,不定期接受石泉县咨询,每年向石泉县委、县政府提出书面咨询建议3件以上。

会议认为,我们正处在伟大的新时代,正处在中华民族伟大复兴的重要历史时刻,我们一定要抓住机遇,勇挑重担,为弘扬中华优秀传统文化,为实现中华民族伟大复兴中国梦而努力奋斗。

2018中国·石泉鬼谷子文化高峰论坛与会全体代表



震撼上演



本报讯(通讯员 许兵 孟少猛)9月21日晚,在石泉县杨柳秦巴风情园演艺广场,该县大型原创实景歌舞《丝路之源·十美石泉》隆重进行首演,参加2018中国·石泉鬼谷子文化高峰论坛的专家学者、文化名人和媒体记者以及当地干部群众共2000余人欣赏了这场文艺节目与光影艺术相结合的视听文化大餐。

歌舞剧以“鬼谷故里·智慧之乡”“丝路之源·金蚕之乡”“秦巴水乡·石泉十美”为主要核心元素,将具有石泉特色的音乐、歌舞等艺术运用其中,充分展现石泉的历史风韵、人文传承、民俗民情、山川风景,让观众在简约唯美的艺术欣赏中留下独特的艺术感受与旅游体验,记住秦巴风情,难忘石泉十美!

演出共分为三个篇章,《鬼谷风云》以先秦纵横大家鬼谷子的文化古韵为核心元素,展现鬼谷弟子在战国时代纵横捭阖风云激荡;《丝路之源》以该县“金蚕之乡”为核心内容,以民歌小调、汉调二黄为艺术元素,展现和平岁月中的清丽秀美、物阜民丰;《十美石泉》以汉水文化、秦巴民俗为核心元素,展现十美石泉的五彩斑斓及“三宜石泉”的美好前景。

据了解,这场歌舞在中秋期间上演三场,受到专家学者、文化名人和广大游客的一致好评。这场精心打造的高品质歌舞剧将会作为迎宾馆晚会进行常态化演出,同时坚持定期举办“春季民间社火邀请赛”、“夏季桑蚕文化节”、“秋季全国鬼谷子文化论坛”、“冬季坝坝宴泡汤会汤会”四季活动,带动石泉文化旅游大发展。

## 鬼谷子文化与石泉的故事

9月23日,中国·石泉鬼谷子文化高峰论坛胜利落下帷幕,这里我们给大家介绍一下鬼谷子与石泉密不可分的历史渊源。

云雾山鬼谷岭位于县城东北22公里的云雾山顶部,有原始森林5135公顷,海拔2008.9米,是石泉境内最高山峰。云雾山终年林密竹翠,潭幽洞奇,峰峦叠嶂,植被丰富,四季云雾缭绕,林海茫茫,素有“云雾仙境”之称。

鬼谷子长期隐居在云雾山鬼谷岭修道授徒,他所创立的纵横学说和春秋战国时期的诸子百家文化一样,都是中国文化的根本精神和源头,是中华民族传统文化中的一支奇葩!

从1992年以来,鬼谷子纵横文化在全国已引起了社会各界的广泛关注,石泉研究鬼谷子文化从1993年开始至今已有了25个年头。在地方考证、学术研究、历史研讨、文化传播、旅游开发等方面取得了可喜的成就,下面让我们来盘点一下!

1993年李佩著《鬼谷子其人》文章公开发表于学术刊物,1995年,通过实地考察和博览地方史志,又发表了《鬼谷子故里当在石泉》文章,在社会引起广泛影响,特别是引起了中国先秦史学会的注意,得到了中国先秦史学会原常务副会长、著名历史学家孟世凯和官长为先生及众多历史学家在学术上的支持。

2002年,注册成立了石泉县鬼谷子文化研究会,通过广大会员对石泉鬼谷岭历史文化遗迹多次考察和鬼谷子民间传说收集整理学术论60多篇,召开学术研讨会10余次并出有书刊。2002年,通过申报,云雾山鬼谷岭被批准为省级森林公园。

2003年8月28日,由中国先秦史学会和石泉县人民政府在石泉共同主办并召开了全国首届鬼谷子文化学术研讨会。会议上学术上认定:石泉是鬼谷子文化重要发祥地,是鬼谷子故里。

2004年8月,石泉县公开出版了《鬼谷子文化研究文集》,收录了全国首届鬼谷子文化学术研讨会专家学者们撰写的论文51篇。

2004年11月经国家林业部批准,将省级鬼谷岭森林公园,升格为“鬼谷岭国家森林公园”。

2007年6月,中国先秦史学会鬼谷子文化研究基地在石泉正式挂牌成立。

2011年通过招商引资,正式对云雾山鬼谷岭国家森林公园进行整体旅游开发。

2012年11月,全国第二届石泉鬼谷子文化学术研讨会在石泉举办。原全国政协常委、民族宗教委员会副主任、中国道教协会会长任法融,中国先秦史学会副会长赵世超等来自全国的40余位专家学者参加了研讨会。会议一致认为:石泉鬼谷子文化底蕴深厚,具有独特的区域文化优势。

2013年,石泉鬼谷子传说正式入选第四批省级非物质文化遗产名录。

2015年1月,石泉鬼谷子腊肉被评定为2014年度“安康市特色品牌产品”。

2016年以来,为进一步弘扬鬼谷子文化精神,推动石泉鬼谷子文化与旅游向纵深发展,石泉全力打造出以鬼谷子文化为核心,辅以汉水文化、秦巴饮食文化、秦巴古道文化、陕南农耕文化、蚕桑文化、秦楚文化等为一体的杨柳秦巴风情园——中国首个鬼谷子文化小镇,并入选省级文化产业示范基地和省级首批中小学研学实践教育基地。

2017年4月,石泉举办了鬼谷子诞辰2406周年纪念活动,中国先秦史学会副会长兼秘书长官长为出席并讲话,著名作家、省作家协会副主席高建群被聘为石泉鬼谷子文化研究会名誉会长。

2018年4月,在陕西地方传统特色宴席暨安康富硒腊肉菜品烹饪大赛活动中,石泉县《鬼谷子宴》荣获团体赛三等奖。

2018年5月,石泉举办了鬼谷子诞辰2407周年纪念活动暨鬼谷子文化学术研讨会。

2018年8月12日,石泉县与中国先秦史学会签署合作协议,于2018年9月21日至23日在石泉县秦巴风情园共同举办“中国·石泉鬼谷子文化高峰论坛”学术研讨活动。